《湖南省省级预算执行动态监控管理办法》
湖南省财政厅关于印发《湖南省省级预算执行动态监控管理办法》的通知
发布单位:湖南省人民政府 
湘财库〔2012〕30号
　　各省直预算单位，各省级财政国库业务代理银行：
　　为加强省本级支出管理，增强预算执行透明度，提高财政资金的安全性、规范性和有效性，根据《财政部关于加快建立地方预算执行动态监控机制的指导意见》（财库〔2009〕70号）和我省财政国库管理制度改革相关规定，省财政厅制定了《湖南省省级预算执行动态监控管理办法》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
　　附件：湖南省省级预算执行动态监控管理办法
　　二〇一二年九月十五日
　　附件：
湖南省省级预算执行动态监控管理办法
　　第一章 总   则
　　第一条 为加强省级财政支出管理，增强预算执行透明度，提高财政资金的安全性、规范性和有效性，根据《财政部门监督办法》（财政部令第69号）、《财政部关于加快建立地方预算执行动态监控机制的指导意见》（财库〔2009〕70号）和我省财政国库管理制度改革相关规定，特制定本办法。
　　第二条 本办法所称预算执行是指经法定程序审查和批准的预算支出的实现过程。
　　第三条 本办法所称动态监控是指依据有关法律法规和制度规定，以计算机网络管理系统为手段，以省级预算资金使用单位和代理财政业务的银行为对象，以支出活动中收付款人名称、支付时间、金额、银行账户、用途、资金类型、科目名称等为基本要素，以系统自动受理与智能预警、人工核查相结合为管理模式，对预算执行中的动态趋势进行分析，对各环节反映出的信息进行判断、核实、处理，并及时纠正各种违规、不规范收支行为的监管工作。
　　第二章 监控内容
　　第四条 动态监控的主要内容：
　　（一）预算单位的银行账户信息。主要是监督预算单位按规定开设和使用账户。
　　（二）财政部门所有银行账户及专户资金信息。主要是监督各类账户的资金活动情况，确保各项财政资金的安全运行。
　　（三）国库集中支付情况。具体包括：支付的资金应按预算规定的用途使用；公务卡使用监控；提取现金应符合《现金管理条例》等有关规定；大额支付应符合财政国库集中支付有关规定；发放津贴补助应符合规定的范围和标准；各种支付凭证应完整、准确；所有财政性资金应在国库单一账户体系内运行，不得将资金划转到本单位或下属单位实有资金账户使用。
　　（四）代理银行代理财政支出业务信息。主要包括：代理财政集中支付应按规定及时、准确地支付资金，不得先从人民银行清算回资金再作支付业务；财政委托收支业务专户银行不得有对账不及时、信息不清楚、资金存在安全隐患等问题。
　　（五）根据财政监督职能和国库管理工作实际，其他需要监控的内容。
　　第三章 监控方式
　　第五条 监控方式主要是综合核查。综合核查是指针对动态监控中发现的疑点问题，进行核实、纠正、处理的监督管理活动，主要包括电话核查、调阅资料、实地核查等方式。
　　（一）电话核查。财政部门针对动态监控中发现的疑点问题，通过电话向被监控单位了解有关情况，核实具体问题，对疑点问题作出初步判断。
　　（二）调阅资料。为进一步核实动态监控中发现的疑点问题，财政部门可通知被监控单位提供相关文件、合同、支付凭证等有关资料，以便进行核实。
　　（三）实地核查。财政部门针对动态监控中发现的疑点问题，可到被监控单位进行实地查阅文件、账目、资料等，并索取相关实证资料。必要时可利用召开座谈会、个别走访等方式进一步调查核实。
　　第六条  财政部门到预算单位进行实地核查工作时，须有两名以上工作人员参加，并向被核查单位出示《行政执法证》。在核查活动中要将内容与事项予以记录和摘录，编制财政检查工作底稿，并由被核查单位签字和盖章。检查结束时，要就检查的基本情况、存在的问题等事项书面征求被查单位的意见，并要求按规定期限提出书面意见或说明，否则视为无意见。
　　第四章 违规处理
　　第七条 财政部门经过核实确认属于违规问题的，应根据有关法律、法规和制度规定，及时作出处理。
　　（一）电话提醒。违规问题属于工作人员理解上的偏差或操作上的失误、初次出现的属于一般性的问题，财政部门业务经办人可采取电话提醒的方式，向违规单位指出问题所在，要求违规单位立即纠正，并要求违规单位今后不再出现此类问题。
　　（二）电子警告。违规问题属于明显违反有关预算执行制度和规定的，财政部门可通过动态监控管理系统向违规单位发出电子版《预算执行违规通知》，根据取得的违规证据，指出单位违规问题，提出整改意见，并要求违规单位在5个工作日内向财政部门写出书面情况说明，单位必须承诺今后不再出现此类错误。
　　（三）违规处理。违规问题属于明显违反有关预算执行制度和规定且电子警告两次以上仍不整改的，财政部门应对其违规问题进行专项核实检查，根据取得的违规证据，作出财政检查处理决定，指出存在的违规问题，分析存在问题的根源，做出退回违规资金、撤销违规账户、责令调整有关账目等处理决定，保证预算执行的合法化、规范化。
　　第八条 建立违规整改跟踪反馈机制。财政部门对电子警告、违规通报的违规问题作出处理后，应按处理意见和要求及时进行跟踪，并要求违规单位及时反馈整改结果和具体落实情况。
　　第九条 在综合核查期间，单位不积极配合核查、拒不执行处理决定、不按要求整改或虚报整改情况的，财政部门可根据违规单位具体情节，对其进行专项检查。在检查期间，暂停单位的预算下达、用款计划批复或预算资金的支付，直至问题得到纠正。对于委托代理财政业务的代理银行，将终止代理协议，取消其代理财政业务资格。
　　第十条 经过综合核查，单位存在财政违法行为的，依照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）的有关规定处理，属于其他违法违纪问题的，移交有关部门另案处理。涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。
　　第五章 职责分工
　　第十一条 财政部门在预算执行动态监控中的主要职责：
　　（一）负责预算执行动态监控管理工作；
　　（二）对在预算执行动态监控中出现的问题进行核实、调查、检查和取证；
　　（三）按照财政有关法律、法规和制度，对在预算执行动态监控中确认的违规、不规范收支问题进行处理；
　　（四）对在预算执行动态监控中的违规、不规范收支问题处理结果进行追踪，报告整改结果和落实情况；
　　（五）按月（半年、年度）汇总预算执行动态监控情况，反映和分析动态监控中存在的问题及其根源，提出加强今后动态监控工作的意见与建议。
　　第十二条 预算单位在预算执行动态监控中的主要职责：
　　（一）严格按照财政预算和用款计划使用财政资金，并做好本部门本单位的财务管理和会计核算工作。预算单位在支付财政资金时，应如实、完整地填制有关支付凭证（包括电子数据），并保证凭证的真实性和合法性。
　　（二）将预算单位所有的财政支付（包括直接支付和授权支付）、银行账户等纳入动态监控管理系统，并接受财政部门的实时动态监控。
　　（三）支持配合财政部门针对动态监控中发现的问题所进行的调查检查、核实和取证工作，并对违规、不规范支付行为进行确认签字。
　　（四）接受财政部门对违规问题的处理。
　　第十三条 代理财政收支业务的代理银行在动态监控中的主要职责：
　　（一）按照财政部门的规定，严格审核支付凭证和对应电子信息，及时、规范、准确地支付资金。
　　（二）积极履行各项服务职责，规范、高效地为财政部门和各预算单位提供服务，主动配合财政部门的监督、核查、整改工作。
　　（三）认真履行财政部门与各代理银行签订的服务协议。
　　第六章 附   则
　　第十四条 本办法自公布之日起30日后施行。
